

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 10.000.

S. SORPCION Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, trimestre. 20

Palma, Sábado 4 de Agosto de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

UNA FIESTA TRADICIONAL

Mañana se celebrará la fiesta tradicional del carro de la Beata.

Esta fiesta que antaño revistiera tanto esplendor, ha ido degenerando hasta el extremo que hoy no es ni sombra de lo que fué.

Desde hace muchos años hemos venido abogando para que en la organización de este festival se cuidase de restituirle su carácter primitivo.

Este año vemos con verdadera satisfacción que otros estimados colegas han abogado en el mismo sentido y que la Alcaldía, recomendó a los organizadores de la fiesta que cuidasen de todos los detalles que puedan contribuir a darle carácter.

Las fiestas tradicionales deben conservarse, en absoluto, el carácter que tuvieron en su origen.

Cuando estas fiestas degeneran y dejan de cuidarse en sus detalles, pierden casi totalmente su valor.

Sobre no ser entonces fiestas que respondan a las costumbres y medio actuales, carecen por falta de carácter del encanto, del sumo agrado que tiene todo aquello que con propiedad, con exactitud evoca algo que surgió en época pasada y con arreglo a las costumbres y medio de los tiempos que fueron.

Todo abandono y desorden en estas fiestas, las convierte de agradables y bellas, en espectáculos no siempre propios del buen gusto.

No basta que semejantes fiestas hagan recordar una costumbre. Estas fiestas tienen que reproducir lo más fielmente las que rememoran, y su mayor o menor valor estriba únicamente en la mayor o menor fidelidad en la reproducción.

El carro de la beata que antaño se organizaba era una maravilla de buen gusto y esplendor.

El largo cortejo que precedía y acompañaba al carro triunfal de la beata valdemosina, resultaba de gran magnificencia.

El señorío contribuía al esplendor de la fiesta y muchas familias de las más poderosas rivalizaban en contribuir a la fiesta y prestaban sus mejores caballos y tenían a gala confeccionar los más vistosos trajes de época para el cortejo de la Beata.

Hoy subsiste la fiesta por vocación de unos pocos, y faltos de elementos el cortejo se organiza a base de mercaderías.

rios caballeros que mal arropados con trajes de guardarrropa y de las más variadas épocas, van montados en rocines alquilados, formando un conjunto sin prestancia ni gallardía, supervivencia forzada de una fiesta en la que todo era esplendor y buen gusto.

LA ÚLTIMA HORA, quiso hace ya muchos años restituir la fiesta a su carácter primitivo.

Y al efecto organizó un concurso entre artistas para presentar proyectos de carrozas para la Beata y trajes para los caballos, que forman el cortejo.

Premiáronse los mejores proyectos presentados y los ofrecidos a los organizadores de la fiesta.

Falta de ambiente, falta de interés, o falta de medios, hicieron que resultase estéril nuestro sacrificio.

Lejos de mejorar, de año en año la fiesta va empobreciendo.

Muchas veces nos hemos lamentado de ello desde estas columnas. Y casi siempre nuestras palabras han quedado incontestadas.

Este año con verdadera satisfacción hemos visto que otros colegas han tratado este asunto y han abogado para que se salve esta fiesta tradicional que si no se cuida acabará por desaparecer.

Igualmente por la Alcaldía se han practicado gestiones encaminadas al mismo objeto.

¿Porqué no aprovechar la oportunidad de esta coincidencia para ver de sentar la organización de la fiesta en su verdadera base?

A ello nos sumaríamos gustosos, deseosos de salvar una fiesta que en la forma como se sostiene no puede subsistir.

rón esclarecido, que terminó su peregrinación por el mundo. Me limito tan sólo a llorar su muerte; a decir que el rasgo predominante en Juan Luis Estelrich era la natural bondad, pues nunca le vi hablar mal de nadie, y que además cultivaba por su ingenio y densidad; que siempre hallé en él a un gran enamorado, y enamorado por igual, de Mallorca y de toda España. Para aquel espíritu tan delicado, no había distinciones entre la patria cívica y la patria grande. ¡Don que cariño me enseñaba en el pueblo de Santa Margarita, la casa propiedad de sus padres, donde nació!

Llega el viernes 10 de noviembre último; había de volver yo a embarcar, y como nunca Estelrich faltó voluntariamente a su cátedra del Instituto, preocupábele el que no podía despedirme en el muelle; fui el primero en rogarle que no interrumpiera su costumbre, y allí, en la puerta de su casa, nos dimos un fuerte abrazo...

Recuerdo que tan solo en estos nueve meses han fallecido mis amigos, el venerable D. Jerónimo Rius, quien me abrazó a bordo del *Bellver*, diéndome con emoción que se me comunicó instantáneamente, que ya no nos volveríamos a ver; D. Sebastián Felix y Fous, aquel caballero cumplido y generoso, y ahora, Juan Luis Estelrich...

No soy yo el llamado a decir al Instituto de Palma, a Mallorca, a España entera, lo que han perdido, que hay en la misma tierra dañada escritores de tanta valía como D. Juan Alcover y D. Gabriel Alomar.

Mi propósito fue trazar breves renglones, con el ánimo atribulado por la pena, en recordación del amigo y de su casa de la calle del Balneario del Príncipe, donde he pasado las horas con la mirada fija en el mar, que simboliza lo infinito... y expresar mi amargura ante el continuo desfilar de personas a las que he amado, y que todas ellas han contribuido a la grandeza de Mallorca.

Creo en un mundo espiritual, en la gloria de Cristo.

Amigo Estelrich: allí repetiremos el abrazo que nos dimos el viernes 10 de noviembre de 1922.

Rafael Alvarez Sereix.

CRONICAS FEMENINAS

Modas de verano

He aquí la descripción de tres «toilettes» que harían buen papel en nuestro guardarropa, y que acertadamente podríamos haber hecho para nuestras excursiones a las playas.

Un lindo trajeito muy adecuado para las doradas mañanas de la playa, hecho en «crepé georgette» color terracota, lleva un delantero también en «crepé georgette» gris perla, y sobre él bordadas muchas encajes en perlas aplastadas de madera negra, formando líneas paralelas, sobre las que destacan unas fantásticas rocas bordadas a la manera japonesa, con estrechísima trenchilla de seda muy brillante, azul turquesa, recrocadas por gruesa seda color de acero, en que también van bordados los grupos de hojas.

El escote redondo y ligeramente pronunciado hacia los hombros, va recrocado asimismo por un bordado en cuentas de madera, idénticas a las del delantero, aunque algo más menudas. Este bordado se repite en el centro y la extremidad de las mangas, en la espalda y en la falda, casi hasta la mitad de ella. El cinturón lo forma una ancha banda de la tela que termina a un lado en un gracioso lazo de mariposa. Si se desea algo más práctico puede hacerse este mismo modelo en hábito de hilo color «gris» y gris muy claro, sustituyendo las perlas por diminutos botoncillos de Irlanda, hechos con algodón lavable azul oscuro, y en este mismo algodón más grueso, las rosas y sus grupos de hojas, con idéntica combinación de colores a la de arriba anteriormente.

Muy lindo complemento de esta «toilette» es un amplio sombrero de paja de Panamá, de un color muy tostado, adornado por una guirnalda en la aparecen profusa y artísticamente combinadas las doradas espigas, las almas y los amarillos botones de las margaritas manzanillas con sus coronas blancas de menuditas hojas, y en las que unos honos abaridos negros y brillantes, como si fueran de eszabache, dan su nota original y delisada.

El otro vestido es un *trousser* color cobre; lleva una pequeña «*Marie Antoinette*» en *crepé georgette* marfil, una ancha cinta de satén negro terminada en un lazo de seda, por cinturón unos pedazos a los lados de la falda hechos en el *trousser* y unos bordados en el delantero de ésta en que dibujan rosas unos estrechos galonitos de paja negra y brillante, como gotas de rocío, unas menudas cuentecillas de cristal tallado.

El sombrero es en paja muy brillante, de un color rojizo y obscuro, y se adorna por multitud de hebras de doradas panchochas a la manera de inmenso *spills*.

Y, por último, un abrigo en feltro muy flexible, color camello, sin más adorno que el doble pespunteado en bramateo muy fino, con sus tasos botones en madera y sin más costuras que las imprescindibles, ya que no lleva forro y todos sus bordes van cortados, pues la tela en que va confeccionado ofrece la garantía de no deshilarse. Es muy práctico para viajar.

Estas son las principales novedades de la moda que siempre constituirá preocupación muy agradable para toda mujer que una a sus atractivos personales el de ser encantadoramente *chic*.

Leonor de Oléza

CUENTOS DEL SABADO

Por un beso

Ayer, amigo mío, después de nuestro *wisky*, salía del salón, cuando vi una cartera sobre la alfombra, un billete color rosa se escapaba de ella, en el que leí magníficamente estas palabras misteriosas: «Por un beso».

¡Pidiéndome excusas por haber penetrado indiscretamente en un rincón de vuestro corazón, os envío el precioso recuerdo. Venid a verme esta tarde y conversaremos...»

«¿Querida señora: A mi edad, es sensible y ridículo dejarse caer del bolsillo un billete en el que se leen semejantes palabras, ¿no es así? Reíd, señora, y dejadme ver vuestra *ironía* compasiva; eso no me disgustará... Pero, puesto que habéis desatado un secreto un poco tierno, voy a daros el gusto de respirar un perfume junto con voz, y conatos—placido de anelmo, que por toda riqueza sólo posee sus recuerdos—la sencilla historia de ese frágil papel.

¡Salí del colegio y entré a la vida con pesado y encantador patrimonio de ideas falsas, de ensueños abaridos y de quiméricos proyectos! En esa época en que se juzga la vida odiosa o ideal, según los temperamentos, a mi me parecían ideal no sé por qué; para mí se reducía entonces a tres o cuatro años de estudios de Derecho, tal cabo de los cuales, un estudio de notario o de abogado me tomaría entre sus tortuosas enroscaduras y me obligaría durante el resto de mi vida a desenredar las interminables madejas de procesos y litigios.

Ese año mi padre me envió durante los dos meses de verano, a casa de un amigo que vivía en el campo. Ese estimable caballero poseía una linda casa, una buena mujer y una hija deliciosa... Adivináis lo que sucedió: el tierno corazón del colegial se prendió de los cabellos rubios de la niña, el romance de siempre: sueños, apretones de mano, que se prolongaban por la coquetaría naciente de mi bella, de ojos azules, que se divertía mucho despreciándome. Tenía la picaruela aires de reina para

mantenerme a cierta distancia de ella. Jamás había podido rozar la punta de sus dedos con mis labios ni aun haciéndole aceptar sin burla mis finas galanterías. Por fin, un día, cansado y furioso por mi reserva forzada, juré vengarme y comprometerla. No tenía yo una idea perfectamente clara de lo que era comprometer a una mujer; busqué mucho el medio más oscarde para llevar a cabo mi designio y conémi por descomerme en esta solución: un beso burlifoso dado a mi amiga en presencia de algunos testigos, y que la obligaran a mostrarse menos esquiva en el porvenir.

Una vez meditada mi venganza bajé al jardín a juntarse con la niña, que me recibí muy amablemente. Aún se dignó pedirme que lo tomara algunas rosas, lo que hice al instante; al entregárselas las espinosas ramas, retuve un instante su pequeña mano en la mía; pero por su coquetaría acostumbrada, cuando muy feliz fui a poner mis labios en ella, la retiró bruscamente, y me hizo con esa mano tan ambicionada por mí la más deliciosa morisquetada, huyendo con sus fúres. Quedé furioso e iba a correr tras ella. ¡Paciencia!, me dije de repente. ¡Ah! ¡Ya veremos cuál será el último en retirarse!

Me dirigí hacia la casa, buscando la ocasión de realizar mi proyecto. Al pie de la escalinata me encontré con el padre de la simpática amiga. Ya os he dicho, señora, que era un hombre gordo, de cara redonda y roja como una manzana. ¿Cómo me preguntaba a menudo, un hombre semejante puede tener por hija a una criatura tan delisada? Pero la naturaleza tiene sus inconsecuencias.

—Y bien, joven, ¿dónde vais?—me preguntó—. Yo voy a dormir la siesta. El sol está muy ardiente.

Y sin más, se entró a la casa.

¿Dónde me encontraría mi amigo? Principé a buscarla, resuelto a darle el beso criminal costara lo que costara. Ya me parecía oír los gritos furiosos de la joven ultrajada, me parecía ver la llegada del padre llamándose cobarde y echándose de la casa. ¡No me olvidaría tan pronto, buenas gentes!, les gritaba yo, y por mucho tiempo el recuerdo de mi audacia os hará estremecer.

Saboreando de antemano el placer de los dices, detuve a un doméstico que pasaba, y le pregunté dónde se encontraba su joven ama.

En el salón—me contestó. Fue resultamente y abrió la puerta. Resaltaba una semi-oscuidad, y en la sombra, sobre el sofá, sobre una alfombra imboral derriéndose sobre los cojines. Mi corazón dió un vuelco. ¡Eh! ahí mi venganza! Ya la tengo, pensé. ¡Ella duerme, mi cruel amiga; pues bien, yo la despertaré!

Corrí la puerta, lo que hizo la oscuridad completa, y me acerqué en puntillas al lado del sofá. Entonces, saboreando con delicia mi audacia, me incliné suavemente y di con todos mis fuerzas un beso burlifoso a la mejilla que se encontraba sobre los cojines... Una exclamación vigorosa y... masculina me respondió; retrocedí espantado, mientras que el dormilón se levantaba y mostraba el plácido semblante del dueño de la casa porque mi beso se había equivocado ridículamente de dirección.

En este momento estalló una carcajada *irónica*, aguda, cruel, como un recordamiento. Los recordamientos no son nada al lado de lo que yo sentía en ese minuto inolvidable, en que de pie, delante de mí, el joven y bien, joven, ¿qué es esto?... Mientras tanto, hundida, en un sillón, al otro extremo del salón, mi amiga continuaba riendo... con su risa ya que me desaharraba el corazón.

Por último, no teniendo que contestar a las apremiantes preguntas del padre, corrí a mi pieza, donde pasé la más dolorosa de las noches. Al día siguiente pretexté una llamada de mi familia y me dispuse a ir a París.

Esperaba el carruaje que debía conducirme a la estación, cuando vi dirigirse hacia mí el objeto de mis suspiros, una amable sonrisa entreabrió sus labios, se acercó a mí con las manos tendidas, ofreciéndome un objeto, que no me atrevía a aceptar, temiendo que fuera un lazo. «Tomad, me dijo, despidiéndome como amigos, y conservad esto como un recuerdo...» y me regaló una rosa blanca y ese billete, que perdí en vuestra casa. Quiso entonces atraerla a mi lado y recomper el beso que había perdido el día anterior: «No me dijo ella irguiendo su pequeña cabeza, no, vos no sabéis hacer eso...»

—Y esas palabras, señora, me han perseguido toda la vida.

—¿Sería verdad que yo no sabía hacer eso? ¡Que siempre ignoraría la dulce y preciosa ciencia de llegar hasta un corazón de mujer, de hacerlo mío y de conservarlo para siempre? Las pocas veces que me he enamorado después de eso he flotado sobre mí algo muy triste; y el fin banal, melancólico, de esos sueños desvanecidos me ha dejado sin pensar y sin alegría... Decididamente, yo no sé hacer eso. ¡Tal vez se necesitará para ello más vanidad, confesiones ardientes, burlifosas abnegaciones, mi ternura muda y profunda es torpe e inactiva...»

Y he aquí porqué me he quedado viejo y solo en un rincón de la tierra.

—¿Por un beso?—me preguntaréis.

—Pues sí, señora, ¡por un beso!

Luisa Dageau

LIBROS PARA VIAJE

Lo que no vale la pena, por Manuel Linares Ribas, 2 pesetas.

Un asedio impecable, por Alberto Insua, 2 id.

Exodo, por Ramon Pérez de Ayala, 2 id.

El cofre y el fantasma, por Stendhal, 2 id.

La «Season» de Bayas, por Joaquin Belda 2 id.

De venta en la librería de José Tous.

POR TELEGRAFO

El conflicto bancario. Comienza la huelga general

Se extienden las órdenes del Sindicato.—Detalles e incidentes

Madrid 3 (2 t)

Esta mañana los empleados de todos los Bancos, cumpliendo las órdenes del Sindicato, acudieron a las oficinas y comenzaron a trabajar tranquilamente.

A las diez de la mañana abandonaron los servicios, sin producirse ninguna alteración, saliendo a la calle ordenada mente.

Las precauciones adoptadas, fueron innecesarias.

Algunos Bancos, sin medios para continuar las operaciones, tuvieron que cerrar. Otros siguieron trabajando, como el Río de la Plata, donde los mismos elementos que ayer, multiplicando su actividad, lograron el funcionamiento ordinario.

Despachan al público normalmente numerosos amigos y clientes, incluso empleados de Prensa Ilustrada, almacenes Victoria, Fomento Comercial Español, Plaza de Toros, Cámara del Comercio Argentina y varios agentes y corredores de Bolsa con su personal. Además todos los Consejeros con sus empleados particulares, abogados y procuradores.

El único incidente ocurrido en este Banco, fué que un huelguista penetró a hurtadillo, interrogado por la policía, se insolentó, siendo detenido.

También en el Westminster Bank se han normalizado los servicios con un equipo de empleados que ha venido de Londres y algún personal español.

Los empleados bancarios que huelgan, pasan de 4.000.

Inmediatamente de iniciarse el conflicto, cerraron las puertas el Banco Hispano Americano, el Crédit Lyonnais y otros.

Algunos Bancos continuaron funcionando con las naturales dificultades, entre ellos el Banco Central, el de Cartagena, Urquijo, Quesada y Rols.

Estos bancos hicieron todas las operaciones corrientes.

El Anglo Sud Americano dió asenso a sus empleados, diciéndoles que aunque no se han declarado en huelga, consideraba el día como festivo; pero los empleados que el empleado que no estuviera mañana por la mañana en su puesto, podía considerarse despedido.

El Banco Hispano Americano puso en sus puertas dos avisos; uno suspendiendo las operaciones mientras se normaliza el servicio, otro advirtiéndole a los empleados de este Banco que los que no asistían mañana a sus puestos, a las ocho y media de la mañana, se considerará que renuncian a sus empleos.

Parejas de seguridad de infantería y caballería custodian los bancos.

Los huelguistas se dirigieron a la Ronda de Atocha, donde pasaron lista a diversas horas de la mañana.

En el Banco Hispano Americano se registró esta mañana un ligero incidente.

En el momento de abandonar sus puestos los empleados, notaron que el funcionario encargado de los certificados postales no abandonaba el suyo.

Uno de los huelguistas se le acercó y amenazó con cierta violencia, invitándole a que le acompañara.

El empleado se negó.

Como insistiera el huelguista, el funcionario hizo ademán de sacar la pistola.

Es el único empleado que ha quedado trabajando en este Banco.

Cuando los funcionarios abandonaban el local, el subdirector del Banco les acompañó en la escalera principal, desde donde les dirigió la palabra en tonos amistosos, aconsejándoles desistieran de la huelga.

Uno de los empleados, gritó: —Esto es coaccionar.

Y diciendo esto abandonaron ordenadamente el vestíbulo.

Lo que dice el Presidente del Sindicato

Los empleados de Banca y Bolsa, de Madrid, según acuerdo adoptado por el Sindicato, en reunión celebrada ayer, han declarado la huelga general.

Con relación al conflicto bancario, el presidente del Sindicato ha hecho las siguientes manifestaciones: —Ya hemos llegado a donde no queremos ir; a donde vamos contra nuestra voluntad.

lucha adoptadas por el Sindicato, y se ha declarado que el boicot es ilegal, y que por haberlo empleado, algunos banqueros tuvieron necesidad de solidarizarse con el Español de Crédito.

Lo extraño es que no se haya hablado de la ilegalidad del boicot hasta ahora en que le han declarado los obreros.

Se ha olvidado, sin duda; de que la Federación Patronal de Cataluña empleó esta arma en contra de los patronos que no querían transigir con las pretensiones de la Federación.

En fin, como hemos declarado que el boicot es ilegal, el Sindicato no quiere seguir utilizando por más tiempo esta arma y acuerda ir a la huelga general.

Convenría ahora que el Gobierno recordase que durante el lock-out declarado en Barcelona, por la Federación Patronal, no solamente no metió en la cárcel a los directores, sino que montó un excelente servicio de vigilancia para cuidar de las preciosas vidas de todos los miembros del Consejo de la Federación.

Como españoles, pedimos al Gobierno que observe hoy con nosotros, los dirigentes del Sindicato, la misma norma de conducta.

El primer comité de huelga, ya definitivamente constituido, es el siguiente: Poltro María Ochoa, Angel Montañell, René Lustrad, Vicente Ruiz Velasco, Alberto Rodillo y Jaime Francés.

Además de éste, hay constituidos otros comités, que irán sustituyéndose de modo automático en caso necesario.

Carnets devueltos

En el Banco Alemán Transatlántico, 40 empleados alemanes han escrito una carta, devolviendo los carnets y dándose de baja del Sindicato por entender que no tienen, como los españoles en caso de huelga general, garantizado su derecho de ciudadanía.

El Westminster Bank

Ha llegado a Madrid el primer equipo de los empleados que envía la Central de Londres el Westminster Bank.

Un representante de los funcionarios de este Banco se avisó con la dirección la cual manifestó que el reintegro de aquel personal, excepto los 21 declarados cesantes definitivamente, se tiene que efectuar sin condiciones, soatando la autoridad de la Dirección para todos los asuntos del establecimiento.

Insistió en afirmar que si la cuestión no se resuelve pronto, procederá a liquidar sus negocios españoles.

En el Banco del Río de la Plata

El Consejo de Administración del Banco Español del Río de la Plata, en vista de las repetidas ofertas que se le hacían, ha habilitado una ventanilla para recibir solicitudes de aspirantes que deseen prestar sus servicios, siendo ya considerable el número de las presentadas.

Estas peticiones serán objeto de la atención del Consejo de Administración y que el Banco entiende que el abandono de los cargos significa de hecho una renuncia a seguir desempeñados.

Durante el día se ha insistido en que el Río de la Plata denunciara las bases establecidas entre los Bancos y el Sindicato de empleados, por entender que ésta ha faltado a ellas, ya que al surgir la duda respecto a la categoría en que debían ser incluidos los subjes y el desán que habían de disfrutarse como consecuencia, han declarado la huelga, sin recurrir al procedimiento de nombrar una comisión mixta de representantes de la Dirección y del Sindicato.

El ministro del Trabajo

El señor Chapaprieta, hablando del conflicto bancario, ha manifestado que en vista de que había tomado carácter de violencia, había suspendido las gestiones que venía realizando cerca de las dos partes litigantes.

Desde ahora corresponde entender en el asunto a la Dirección de orden público.

Confianza, sin embargo, en que se impondrá el buen sentido y se solucionará.

Los huelguistas.—Manifiesto

Madrid, 3 (11 n.)

Los huelguistas de los bancos pasan de 2.000.

En diversos bancos se continúa trabajando con personal afecto.

En el banco de Cartagena 23 empleados han devuelto los carnets al Sindicato y trabajan.

Se ha redactado un manifiesto que se ha dirigido a la opinión para repartirlo en Madrid y provincias.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 3

4 Interior	70/80
5 Exterior	85/50
5 Amortizable	88/50
4 id. viejo	95/50
4 nuevo	96/50
Banco de España	588/00
Compañía de Tabacos	247/00
Paris vtieta	41/00
Londres vtieta	32/50
Dolares	7/11
Marcos	0/00
Libras	30/80
Obl. Tesoro 5 p	102/80

FABRA

Mediterráneo Hotel

Restaurant primer orden

TERRENO. TELEFONO, 82

Martes, sábados y domingos So pers Dançants

Miércoles: Tés de moda benéficos

Pareja de Salón: Azurca and Pariner

Habiéndose vendido la finca-tienda CA SES GOMAS

de la calle de San Miguel, III, (frente Plaza Olivar) se participa a la distinguida clientela que todas las existencias han pasado a la

Fábrica Medina y C.^a

en su tienda de venta al detall

COLON, 31-33 TELEFONO, 53

COMO NADIE

Granitos artificiales, Palmo lineal a ptas. 2'00.
Bañeras de Cemento armado a » 25'00.
Depósitos de todas cabidas, picas para lavar de todos tamaños.
Azulejos, precios reducidísimos. Casa la más antigua de Palma, en materiales de construcción,
Sebastian Pizá. Morey 16, Palma

Gacetillas

—Música en el Borne. Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento de Infantería Palma número 1 en el paseo del Borne el día 5 de Agosto.
I. P. D. «Flores».—Méndez.
II. Fantasia Española.—Brotón.
III. Jota «Recuerdos de Aragón» (obrigada de cornetín).—Franco.
IV. «Qué es gran Barcelona!» Fedy Fox.—Martínez.
V. «Ya soy aquí». La Copa del olvido.—Defino.
VI. P. D. «Los Mijos».—S. Miguel.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:
ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor Rey Jaime II, con el correo, pasaje y carga.
—Procedente de Valencia laud Concha.
—Procedente de Valencia el laud María, con efectos.
SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor Mallorca, con el correo pasaje y carga.
—Para Alicante con escala en Ibiza ha salido esta mañana el vapor Belver con abundante carga correo y pasaje.
—Para Mahón, a las ocho y media de la noche el vapor Rey Jaime I, con el correo, pasaje y carga.
—Para Tarragona el vapor Cabo Torriñana, con un poco de carga.

NOTICIAS

—En Sanidad Exterior quedará despachados:
—Para Ibiza, laud Catalina Torres.
—Para Alcaudía la balandra Miguel Pequeño.

Deportivas

Las carreras de Artá.—Animación.
Los entrenos de ayer, como tales, ofrecieron a la afición artanesa el máximo interés dado el perfecto estado en que demostraron hallarse la mayoría de los trotadores inscritos en las distintas carreras que deben celebrarse mañana.
Prueba evidente de ello son las numerosas apuestas que ya en la actualidad se llevan cruzadas, las cuales alcanzan según se nos asegura a varios miles de pesetas.
Con respecto a los campeonatos pedestres, se tienen también las mejores impresiones, siendo de esperar que el domingo se alinearán en Artá para disputarse el máximo galardón mallorquín los mejores y más afamados corredores de la isla.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Nuestra Señora de las Nieves.
Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime, dedicadas a San Cayetano. Exposición a las seis, a las ocho y media, último ejercicio de los 6 domingos. A las diez, Torcia cantada, a las diez y media, Misa mayor con sermón por el reverendo P. Mansur, S.S. CC. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, ejercicio en honor del Santo y reserva de Su Divina Majestad.
Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. señor D. Juan Alcover, adscrito a la misma.
En el Santo Hospital, sole a las fiestas en honor del glorioso San Emigdio, especial abogado contra el azote del terremoto. A las diez, Torcia cantada por la Reverenda Comunidad y Oficio solemne preloando las glorias del Santo el reverendo P. Jaime Barceló, C. R. Por la tarde, Vísperas y Completas y acto seguido se dará fin al devoto Triduo.
Nota.—Desde las primeras vísperas hasta las 24 horas del día de la festividad del Santo, pueden ganar indulgencia plenaria, en forma de Jubileo, aplicable a las Almas del Purgatorio concedida por la Santidad de Pío X, todos los fieles que confesados y comunicados oren rezando por los fines del Sr. Pontífice ante la imagen gloriosa de San Emigdio.
En el Socorro, a las siete y media, Compañía general para los Socios de la Guardia de honor del Sagrado Corazón de Jesús, con plática por el M. R. P. Superior. Por la tarde, a las siete y media, exposición, Rosario y ejercicio de la Hora Santa.
En San Juan, durante la misa de diez, se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón, con exposición y cánticos.
En Montesión, a las siete y media, Compañía general del Apostolado. Por la tarde, a las siete, Rosario, exposición, ejercicio del Sagrado Corazón y plática por el Rdo. P. Superior.
En San Felipe Neri, fiesta solemne que todos los años la Sociedad de Socorros del Clero dedica a su Santísimo Patrono el Salvador. A las diez y media, Misa mayor, con sermón, por el Rdo. señor don Antonio Borrás, Presbítero.
En Santa Magdalena, fiesta solemne en honor de la Beata Catalina Thomás. A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Juan Glard, C. O.
En Santa Catalina de Sens, fiesta dedicada a la Beata Juana de Az, Madre de Santo Domingo. A las siete y media, Compañía general para los Terciarios y Socios del Rosario Perpetuo. A las diez, Exposición del Santísimo, Misa mayor cantándose la Te-Deum Laudamus, de Porosi con sermón por el Rdo. P. Juan Ordinas, Superior de los Teatinos. Por la tarde, a las siete, Exposición, Rosario y ejercicio de los Socios del Rosario Perpetuo.
En los Sagrados Corazones, a las siete Compañía general. Por tarde, a las cuatro y media, plática para hombres.
Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad en Santa Catalina.
LUNES, 6
Santos.—La Transfiguración del Señor. El Salvador.
Cuarenta Horas.—Continúan en San

—Música en el Borne. Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento de Infantería Palma número 1 en el paseo del Borne el día 5 de Agosto.
I. P. D. «Flores».—Méndez.
II. Fantasia Española.—Brotón.
III. Jota «Recuerdos de Aragón» (obrigada de cornetín).—Franco.
IV. «Qué es gran Barcelona!» Fedy Fox.—Martínez.
V. «Ya soy aquí». La Copa del olvido.—Defino.
VI. P. D. «Los Mijos».—S. Miguel.
—La vejez prematura, la fatiga fisiológica y la debilidad, halla una barrera inexpugnable cuando el enfermo presta al médico su atención y le ayuda con la esperanza y el optimismo. Esas dolencias, que llevan aparejadas la tristeza, el insomnio y el cansancio, desaparecen rápidamente con el uso del reconstituyente conocido en el mundo científico con el nombre de Hipofositos Salada que fué aprobado ya 33 años atrás por la Real Academia de Medicina. Permítasele probar de toda imitación, estimándose verdadero el frasco que en su etiqueta exterior lleve estampadas con tinta roja las palabras Hipofositos Salud.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, reputado especialista herniario de París, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura sin molestia ni dolor, un verdadero alivio inmediato y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y luminosas que sean.
No hay hernia (quebradura) que resista la acción de los incomparables aparatos A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes las usan y las propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.
Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos envían con el más benéfico y curativo del método C. A. BOER como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:
Luchmayor 6 de Julio de 1923.
Sr. Don C. A. BOER
Pelayo 60, Barcelona.
Muy señor mío: Después de saludarle por la satisfacción de decirle que EXISTE ANO de llevar los aparatos C. A. BOER ESTOY COMPLETAMENTE CURADO de una hernia que padecía hacia 2 años y lo que lo doy las más expresivas gracias que le queda agradecido su afmo. s. s. q. m. JUAN TABERNER.—Plaza Mayor 1, Luchmayor.
Selva 12 de Marzo.
Sr. Don C. A. BOER
Pelayo 60, Barcelona.
Muy señor mío: He recibido su carta con la cual veo la gran satisfacción que tiene al saber que con sus aparatos HE CURADO de la hernia sabiendo que era un caso tan difícil, pero gracias a su método (M.T.O.) estoy completamente libre de mi dolor y voy pronto en línea a darle las gracias. Entiendo mandarme un afmo. y s. s. JAIME VALLORI.
Cruz 17, Selva (Malorca).
Aconsejamos pues a todos los herniados que vayan a ver al eminente Práctico BOER que visita frecuentemente esta región y recibirá hombres, mujeres y niños con:
PALMA, domingo 5 de agosto, Hotel Alhambra.
MANACOR, lunes 6, Hotel Riera (Femosa).
EL ANITX, martes 7, Fonda Alcaz. SINEU, miércoles 8, Fonda de la Olivar.
INGA, jueves 9, Hotel España. LLUCHMAYOR, viernes 10, Hotel Verso.
PALMA, sábado 11, Hotel Alhambra. LA PUEBLA, domingo 12, Fonda de Comercio.
SOLLER, lunes 13, Hotel Restaurant Rocarriell.

C. A. Boer

Experto en el tratamiento de las hernias (Plaza Cataluña), Barcelona, Pelayo 60. APARATOS DEL ARTE MEDICO y fccionados para:
VARICES, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.
OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc.
EVENTRACIONES, hidrocèle, varicocele.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Asociación de Beneficencia
Por acuerdo de la Junta Protectora el día 14 del corriente mes y siguientes serios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las prendas de los préstamos vendidos en el mes de Julio de 1922.
Hasta el día 13 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.
Palma 3 de Agosto de 1923.—El Vice turno, Antonio Bosch, Pbro.

Automóvil Baratísimo

¿Más barato que ninguno? ¿Quiere V uno? Acuda para sus compras a la **CASA MATONS** que regala a sus clientes un coche completamente nuevo y equipado en combinación con la Lotería Nacional.

Don Rafael Palmer Mayol

HA FALLECIDO

después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su afligida familia al llorar tan sensible pérdida, suplica a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las tres y media de la tarde y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Calle Soler, 25

No se invita particularmente.

INFORMACION

Cine-Lírico

Para mañana domingo se anuncian en este teatro escogidas sesiones de cine de tres y media tarde a once y media noche.
En el programa figuran el episodio 8º de la serie *Veinte años después* y el 4º y último libro de la novela cinematográfica de gran éxito *Roger la Honle*.
Además en la segunda sesión se proyectará por última vez la grandiosa película de arte *La sombra*, la sublime creación de Francesca Bertini que tan gran éxito ha obtenido.

Para el lunes se anuncian el estreno del 9º episodio de la serie *Veinte años después* y estreno de la película artística *mares* *Ambrosio*, *La vuelta al mando por un pilluelo de París*.

Verbena en el Club Marítimo del Molinar

Prometo y rese muy concurrida la verbena que se celebrará mañana en el Club Marítimo del Molinar.
A dicha fiesta concurrirán todas las señoras veraneantes para la cual han sido invitadas.

El espectáculo será amenizado por la banda que dirige el señor Rausis la que ejecutará lo más selecto de su repertorio.

Al finalizar la fiesta se verificará la suelta de algunos vistosos y grotescos globos.

Es de alabar el interés que demuestra la Junta Directiva de la citada sociedad en animar y revestir de interés de que realmente es merecedora, organizando espectáculos que ofrecen horas agradabilísimas a los veraneantes de aquel caserío.

La verbena de mañana se verá, seguramente, muy concurrida, especialmente por el elemento bello, a juzgar por los preparativos y excelentes augurios que respecto al éxito de dicha fiesta se hacen.

Sucesos y desgracias

Ayer tarde, un niño se cayó desde uno de los terraplanes de la explanada de Santa Catalina, fracturándose un brazo. Fué recogido por varios transeúntes y conducido a su casa, donde fué curado por varios médicos.

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento fué curado ayer el niño Silvestre Pericé de tres años de edad de contusiones en la pierna derecha que se ocasionó a consecuencia de haber sido atropellado por un carro.

En el mismo establecimiento fué curado el muchacho Antonio Fiol de una herida en un dedo, que se produjo con una hacha con la que cortaba leña.

Pronósticos del tiempo

Para la primera quincena del presente mes hace Sfeijoon los pronósticos siguientes:
El sábado 4, se formará un núcleo de fuerzas en la mitad oriental de la Península, ocasionando algunas lluvias y tormentas desde el Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

Mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones del 5 al 6, siendo algo sensible en el Mediterráneo la acción del mínimo barométrico que habrá en este mar el 5, y en el S. O. la de otro mínimo que del 5 al 6 persistirá en el Saco de Cádiz.

El martes 7, avanzará por el O y S. de la Península el citado mínimo de Saco de Cádiz, causando algunas lluvias y tormentas, particularmente desde Portugal y Andalucía al Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El miércoles 8, actuará un núcleo de fuerzas en el Mediterráneo, hacia Balea-

ras, y una depresión se situará en el S. O. de Irlanda. Por la influencia respectiva de dichos centros perturbados, se producirán algunas lluvias y tormentas en las regiones vascas al referido mar Mediterráneo y en las del O, con vientos variables.

Del 9 al 10, será tranquila la situación meteorológica en nuestro territorio, pero estará algo perturbada en las regiones vascas al Mediterráneo, principalmente en el SE, debido a los núcleos de fuerza que se señalan en esta mar.

Del 11 al 12, se formará un núcleo de tormentas en la meseta central, causando algunas lluvias y tormentas, especialmente en la mitad oriental de la Península, con vientos de diversa dirección.

Desaparecerán los mencionados núcleos tormentosos el lunes 13, mejorando la situación en nuestras regiones, porque llegará al golfo de Génova un secundario procedente de una depresión que pasará por el mar Báltico.

Del 14 al 15, seguirá siendo bueno el tiempo en la Península, sintiéndose un tanto en el Mediterráneo la acción del citado secundario, que evolucionará por este mar.

Asuntos Municipales

El Alcalde accidental D. Pedro Buedas muy de mañana estuvo en el Mercado de la Plaza de Abastos, ordenando a los dependientes que allí prestan servicio dispongan sean cubiertos con gasa los mostradores que contienen sustancias alimenticias, destinadas a la venta.

Ha entregado el Sr. Buedas la siguiente nota de la venta realizada hoy en el pescadería del Molinar:
Pesado de primera, 200 kgs. a 5 pesetas kilo.
Idem de 2ª, 300 kgs. a 450 y a 350 idem.
Idem de 3ª, 370 kgs. a 250 y a 325 idem.
Idem 4ª, 1400 kgs. a 050 y a 100, y a 150 idem.
Atún, 25 kgs. a 250 id.
Total de kgs. vendidos 2995.

Este mediodía el Alcalde accidental señor Buedas ha visitado al Jefe de Obras Públicas señor Calvet, al objeto de interesarse que ordene que sea retirada la capa de polvo que cubre las carreteras de los suburbios, especialmente la del Molinar y la que conduce a la Ciudad Jardín.

El señor Calvet muy amablemente ha manifestado al señor Buedas que inmediatamente dará las órdenes a fin de que cuanto antes queden las citadas carreteras libres del polvo que las cubre.

Una vez quitado el polvo, el alcalde ordenará que sean regadas las citadas carreteras, especialmente la que conduce a la Ciudad Jardín por ser la más concurrida.

Es digno de aplauso la actividad del señor Buedas en este sentido, así como la buena disposición del señor Calvet, ya que tendrán el agradecimiento no solo del vecindario de dichos suburbios, sino también de los numerosos bañistas que se van al moderno balneario de la Ciudad Jardín.

El Concurso de futbol de la «Asociación de la Prensa»

Indudablemente mañana el campo del Alfonso XIII ofrecerá un aspecto brillantísimo, pues a estas horas están vendidas casi todas las localidades, que dando solo un palco y varios asientos de tribuna.

La Comisión nos manifiesta que hasta la una de la tarde de mañana se expedirán entradas y localidades en el local de la «Asociación de la Prensa», Mesquida, 6.

A la fiesta de mañana asistirán las matronas de los tres equipos que han tomado parte en el Concurso, acompañadas de su corte de honor.

Si el resultado de partido es el triunfo del «Baleares» sobre el «Regional» o el empate, entre los dos reams, quedará terminado el Concurso y en este caso las matronas procederán a la entrega, en el mismo campo, de las Copas que la «Asociación de la Prensa» y la casa «Alcañers», regalan a los equipos, así como también a las medallas para los jugadores y las corbatas que a casa Merced regala a los vencedores.

En el caso de resultar vencedor el equipo «Regional» se habrá producido el empate con el «Alfonso XIII» y entonces se tendrá que jugar un nuevo partido, y por lo tanto se suspenderá el acto de la entrega de los premios, el cual se efectuará después de jugado el cuarto partido.

La Directiva de la sociedad de futbol «Alfonso XIII» nos ruega hagamos público que en el partido de mañana entre los equipos «Baleares» y «Regional» que se celebrará en el campo de dicha sociedad, tienen los socios de la Real Sociedad entrada libre.

Mañana a las cinco y cuarto de la tarde en el campo del Europá contendrán en partido amistoso el Iberi-F.C. de Buisson y el primer equipo propietario del campo.

Notas del Carnet

PERSONALES
Esta madrugada han salido de excursión en la gasolinera Calafat, la familia del Gobernador Civil de esta provincia señor Sanmartín, acompañada de don Juan March Servera y D. Juan Monjo March.

Se ha hecho rumbo a la costa N. de la isla, adonde la cual, fundará la Calafat en el puerto de Pollensa, donde operaría los expedicionarios saliendo, luego, para «Cala Rotja» en donde permanecerá la familia del Sr. Sanmartín hasta fines de la semana entrante.

El Gobernador regresará a Palma el lunes próximo.

NECROLOGICA
Después de penosa enfermedad y confortado con los auxilios espirituales, ha fallecido esta madrugada el señor don Rafael Palmer Mayol, persona muy conocida y querida en Palma, por sus excelentes cualidades y amable carácter. D. E. P.

Jovan, todavía, muere rodeado del cariño de los suyos, dejando de su paso por el mundo de los vivos una larga estela de amistades y simpatías, por lo que su muerte será muy sentida.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE
Anoche embarcaron para Barcelona desde donde irán a San Harat de Salm, la señora doña Francisca Reas viuda de Ribas y la señorita Francisca Ferrer Gibert.

Anoche salieron para Mahón, don Eusebio Pascual, D. Francisco Fernández, D. Pedro Salvá y D. Juan Remedio.

Anoche salieron para Barcelona los Rdo. P. Francisco Audi y Bartolomé Arbona de la Compañía de Jesús.

El oficial de Correos don Pedro A. Furtzeza.

Esta mañana han llegado de Barcelona: El señor Marqués de Arlañy y familia. El aristócrata don Joaquín Gual de Terrells, acompañado de su distinguida señora esposa e hijos.

Los propietarios don Vicente Ferrer de San Jordi y don Adolfo Dimeto. El notario don Guillermo Alcover.

El comerciante don Clemente Verdaguer y familia.

También ha venido don José Macedón, don Pedro Baquets, don José Clar, don Luis Calvet y señora y don Gabriel Casas.

El médico especialista D. Pedro Francisco Salvá.

El propietario don Lorenzo Rosés.

Los propietarios don Angel Massanet, don Miguel Salvá, don Pedro Torres y don Juan Basillas.

Los comerciantes don Miguel Torres, don Juan Pastor don Pedro Hernández.

RELIGIOSAS

Santos.—Nuestra Señora de las Nieves.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime, dedicadas a San Cayetano. Exposición a las seis, a las ocho y media, último ejercicio de los 6 domingos. A las diez, Torcia cantada, a las diez y media, Misa mayor con sermón por el reverendo P. Mansur, S.S. CC. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, ejercicio en honor del Santo y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. señor D. Juan Alcover, adscrito a la misma.

En el Santo Hospital, sole a las fiestas en honor del glorioso San Emigdio, especial abogado contra el azote del terremoto. A las diez, Torcia cantada por la Reverenda Comunidad y Oficio solemne preloando las glorias del Santo el reverendo P. Jaime Barceló, C. R. Por la tarde, Vísperas y Completas y acto seguido se dará fin al devoto Triduo.

Nota.—Desde las primeras vísperas hasta las 24 horas del día de la festividad del Santo, pueden ganar indulgencia plenaria, en forma de Jubileo, aplicable a las Almas del Purgatorio concedida por la Santidad de Pío X, todos los fieles que confesados y comunicados oren rezando por los fines del Sr. Pontífice ante la imagen gloriosa de San Emigdio.

En el Socorro, a las siete y media, Compañía general para los Socios de la Guardia de honor del Sagrado Corazón de Jesús, con plática por el M. R. P. Superior. Por la tarde, a las siete y media, exposición, Rosario y ejercicio de la Hora Santa.

En San Juan, durante la misa de diez, se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón, con exposición y cánticos.

En Montesión, a las siete y media, Compañía general del Apostolado. Por la tarde, a las siete, Rosario, exposición, ejercicio del Sagrado Corazón y plática por el Rdo. P. Superior.

En San Felipe Neri, fiesta solemne que todos los años la Sociedad de Socorros del Clero dedica a su Santísimo Patrono el Salvador. A las diez y media, Misa mayor, con sermón, por el Rdo. señor don Antonio Borrás, Presbítero.

En Santa Magdalena, fiesta solemne en honor de la Beata Catalina Thomás. A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Juan Glard, C. O.

En Santa Catalina de Sens, fiesta dedicada a la Beata Juana de Az, Madre de Santo Domingo. A las siete y media, Compañía general para los Terciarios y Socios del Rosario Perpetuo. A las diez, Exposición del Santísimo, Misa mayor cantándose la Te-Deum Laudamus, de Porosi con sermón por el Rdo. P. Juan Ordinas, Superior de los Teatinos. Por la tarde, a las siete, Exposición, Rosario y ejercicio de los Socios del Rosario Perpetuo.

En los Sagrados Corazones, a las siete Compañía general. Por tarde, a las cuatro y media, plática para hombres. Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad en Santa Catalina.
LUNES, 6
Santos.—La Transfiguración del Señor. El Salvador.
Cuarenta Horas.—Continúan en San

M Se playa
M D JH
Bodape rics han a huelga po El Couc ha acordado nstro de olal en lo Ju Plymot las forma de Presid Calvin Co
Falle A que San Fr presidente buyen las durante el costa de A señor Harc lla parte e rreno, los capa de ca do el enve
San Fran Harding se tren espe En el mto sonas que a su viaje A el fóro de deán g de soldado
La notia fornia, con sidente de se recibio de la mañ Ha prod últimos ob ban que oc en el curso que habrán nes que se Mr. Harv do los Esta do Alaska. ton hace aip va York, de rentos par canal de Pa Aunque e mil millas p plemento h flic, el pres numerosos políticos que La impo americana internacion cuestiones y das. El pres ocasiones q estar basad Tribunal de Otro de lo dos por el la prohibic te en favor le ley. Segú no si el país stino en el fa todo su vigo el los Estad tar la ley, el encargaría D. La muerte do todos sus España Los ka
Melilla.—N los rebeldes para luchar, bajo una gra de la cabia d Bocoaya. En breve mismos beñid do la c. nñan jefe rebelde. Se sabe qu hacía el inter Han disminu nían en el m Uda. Tropas p Un perliód coorresponsa Sevilla y Cor radas las trop En la Coruñ dados del reg lica y esperan legrama que batallón exp algunos extre También se sobre los soldo Parece que plazo de 1922.

LIRICO. Mañana de 3 y media tarde a 11 y media noche ROGER LA HONTE (Ultimo libro) VEINTE AÑOS DESPUES (8.º episodio) LA SOMBRA por la BERTINI

Balneario Ciudad Jardin

Mañana domingo, gran concierto y baile en la playa. Servicio esmerado y económico de fiambres, sandwich, helados y refrescos en la misma playa a cuenta de la empresa del Balneario.

MAS TELEGRAMAS

Del extranjero

Huelga de ferroviarios

Madrid, 3 (11 n.). Budapest.—Los maquinistas ferroviarios han acordado, para hoy, declarar la huelga por espacio de 17 horas.

Jura de un Presidente

Plymouth (Estado de Vermont).—Con las formalidades de rúbricas juró el cargo de Presidente de la república el señor Calvin Coolidge.

Fallecimiento del señor Harding

A que se atribuye la muerte

Madrid 3 (2 t.). San Francisco.—El fallecimiento del presidente de los Estados Unidos, lo atribuyen los médicos a que los familiares durante el viaje pescaron cangrejos de la costa de Alaska, de los cuales comió el señor Harding.

Traslado del cadáver

Madrid 3 (11 n.). San Francisco.—El cadáver del señor Harding se trasladará esta tarde en un tren especial a Washington.

Noticias varias

La noticia de San Francisco de California, comunicando la muerte del presidente de los Estados Unidos, Harding, se recibió en Madrid a primeras horas de la mañana.

Ha producido extrañeza, porque los últimos telegramas de anoche anunciaban que continuaba la mejoría iniciada en el curso de la enfermedad. Se supone que habrá sobrevenido las complicaciones que se temían.

Mr. Harding era el primer presidente de los Estados Unidos que había visitado el Alaska. Habiendo salido de Washington hace algo más de un mes, se proponía regresar hacia el 25 de agosto a Nueva York, después de haber visitado diferentes partes del Pacífico, pasando por el canal de Panamá, Puerto Rico y Cuba.

Aunque este inmenso viaje, de quince mil millas próximamente, no fuese propiamente hablando, una «tournee» política, el presidente había pronunciado ya numerosos discursos, determinando la política que se proponía seguir.

La importancia de la participación americana en el Tribunal permanente internacional de Justicia fue una de las cuestiones más ampliamente desarrolladas. El presidente declaraba en todas las ocasiones que dicha participación debía estar basada sobre «el divorcio de ese Tribunal de la Liga de las Naciones».

Otro de los puntos importantes tratados por el presidente fue la cuestión de la prohibición del tráfico de armas, no sólo en el país, sino en el extranjero, sino en el mundo entero. Hasta había declarado que «los Estados no quisieran hacer respetar la ley, el Gobierno federal, sólo, se encargaría de ello».

La muerte de Mr. Harding, ha frustrado todos sus planes.

España en Marruecos

Los kabileños, desarmados

Madrid, 3 (2 t.). Melilla.—Noticias del campo dicen que los rebeldes se muestran desanimados para luchar, pues Abd el-Krim se halla bajo una gran presión que ejerce sobre él la cabila de Beniurraguel y otras de Bocoça.

En breve será desmantelada por los mismos benurraguelos, que han perdido la confianza ante las indecisiones del jefe rebelde.

Se sabe que los rebeldes se retiran hacia el interior. Han disminuido las guardias que tenían en el monte Izornin y en Yebel Udia.

Tropas preparadas para marchar

Un periódico dice que noticias de sus corresponsales de Santander, Málaga, Sevilla y Córdoba dicen que están preparadas las tropas para marchar a Melilla.

En la Coruña hay preparados 210 soldados del regimiento de Isabel la Católica y esperan solo contestación a un telegrama que se ha dirigido al jefe del batallón expedicionario consultándole algunos extremos.

También se ha consultado a Madrid sobre los soldados de cuota. Parece que marcharán los del reclutamiento de 1922.

Concediendo empleo de contratista

Madrid, 3 (11 n.).

El general Azpurrá visitó este medio día al ministro de Marina.

Ambos conferenciaron largamente. Después el almirante Azpur citó con urgencia al Comité permanente del Estado Central de la Armada.

Se rumorea que todo esto se relaciona con la intervención que tendrá la escuadra en la próxima acción que se desarrollará en Marruecos.

Los invitados a una boda intoxicados

Con personas intoxicadas

Madrid 3 (2 t.). En un mesendero de la Bombilla, llamado «Casa Juan», comieron ayer los invitados a una boda.

Por las malas condiciones en que se encontraban los alimentos han sufrido intoxicaciones unas cien personas, sesenta de las cuales se encuentran en grave estado.

En automóviles particulares y de alquiler han sido trasladados a Madrid los intoxicados, llevando las casas de socorro de casi todos los distritos.

El número de los intoxicados anoche en el restaurant «Casa Juan» de la Bombilla, son 154, incluso 15 graves y 2 de pronóstico reservado.

Los restos de los alimentos que se sirvieron en los banquetes, se han enviado al Laboratorio Municipal para su análisis.

De madrugada declaró ante el juzgado el dueño del establecimiento, quien supone que la intoxicación pudo haberse producido por que estuvieron en malas condiciones los huevos y la leche con que se confeccionó un helado que se sirvió en los banquetes, por haber sufrido alteración a consecuencia del excesivo calor.

El juez ha clausurado el restaurant, después de inspeccionar las cocinas y demás dependencias.

En libertad

El juez que entiende en la causa de las intoxicaciones de ayer en la Bombilla ha decretado la libertad provisional del dueño del restaurant.

Las vistas de inspección realizadas con irrimón que las intoxicaciones fueron a causa del cardenillo o que tenían las marmitas en que se confeccionó el helado.

La política

El señor Alcalá Zamora

Madrid 3 (2 t.). Santander.—De paso para el extranjero se detuvo en esta capital el señor Alcalá Zamora.

Negó rotundamente la declaración que a él se le atribuye por un periódico que le pone enfrente de la concentración liberal.

A su regreso se detendrá en San Sebastián.

Proyectos del Ministerio del Trabajo

El señor Chapaprieta ha manifestado que había repartido entre sus compañeros copias del proyecto sobre el nuevo régimen de la tierra.

Además ha enviado a los ministros una nota explicando el alcance financiero de un proyecto que proporcionará al Tesoro un ingreso de 100 millones de pesetas.

Negó el Sr. Chapaprieta que esté molesto con el señor Villanueva, pues no hay contradicción entre los proyectos del ministro del Trabajo, pues estos proyectos, en vez de producir gastos al Tesoro, le proporcionarán ingresos, como ocurre con el referente al régimen de la tierra.

Además—Veremos lo que ocurre en el Consejo del lunes.

La firma régla

Madrid 3 (11 n.).

Ha firmado S. M. el Rey. Las leyes votadas últimamente sobre rebajas arancelarias sobre tenencia de armas.

Constitución de la Diputación de Madrid

Madrid 3 (2 t.).

Hoy, después de numerosos incidentes, se ha constituido la Diputación Provincial.

Se ha elegido por 23 votos, contra 13 papeletes en blanco, Presidente de la corporación al concejal maurista don Felipe Salgado Verencillo; vicepresidente por 25 votos al romanista don Ignacio Bover y vicepresidente de la Comisión provincial al demócrata don Cándido Padilla.

La Comisión de responsabilidades

La Comisión de responsabilidades administrativas ha solicitado del Ministerio de la Guerra antecedentes sobre la adquisición en los Estados Unidos de una partida de ametralladoras que fueron distribuidas casi en totalidad a nuestras unidades de infantería dando resultados deficientes y ocasionando accidentes a causa de la pésima construcción.

La situación política

Manifestaciones del marqués de Alhucemas

Madrid 3 (2 t.). El marqués de Alhucemas ha manifestado que no ocurría ninguna novedad.

Definitivamente el Consejo será el lunes a las cinco y media de la tarde. —Lo que hace falta es que no tenga consecuencias—dijo un periodista.

Otro reporter añadió: —Así el rey no tendrá necesidad de venir a Madrid.

El presidente le contestó: —Mi deseo es que el rey no venga a Madrid, ni yo le a Santander.

Hay que tener en cuenta que estamos celebrando una serie de Consejos, y que en el Consejo del lunes tal vez no puedan quedar terminados los asuntos que discuten.

Añadió que hoy llegó a Madrid una balija de Santander, con decretos de diferentes Ministerios.

Expectativa.—Conferencia

La situación política sigue igual, esperándose con grandísimo interés el Consejo del lunes que puede ser de suma importancia.

Ayer a última hora el señor Villanueva conferenció extensamente con el Presidente.

Algunos creen que el señor marqués de Alhucemas le dijo que la situación de la Hacienda no se debe al actual Gobierno sino que viene arrastrada de anteriores.

Las reducciones que se proponen hacer el señor Villanueva por lo menos habrán impresionado su espíritu, haciendo posible que en el Consejo del lunes se llegue a una fórmula de concordia.

Hoy probablemente se repartirán a los Ministros copias del informe del Alto Comisario.

En el Ministerio de Estado se trabaja hasta la madrugada para hacerlos.

Al ministro de la Guerra se le envió ayer ya un avance para que pueda redactar la ponencia en la parte que afecta a su departamento.

Declaraciones del general Marina sobre responsabilidades

Madrid 3 (11 n.).

Santander.—El general Marina ha blando con los periodistas sobre la cuestión de las responsabilidades y de que hubiese excusado deponer ante la comisión, dijo que le citaron durante su ausencia y la citación no llegó a tiempo.

De todos modos me hubiese negado a declarar teniendo en cuenta, que, como senador, tendré que intervenir en la resolución del pleito que se ventila.

Además tengo la absoluta convicción de la irresponsabilidad de los inculpa-

ECOS VARIOS

Incendio

Madrid 3 (2 t.).

Bilbao.—En el domicilio donde se halla establecido el Banco de la Unión Minera, se ha declarado un formidable incendio en el piso superior al que ocupa el banco.

Explosión de un vapor

Bilbao.—Pesando el vaporcito Harry Edever, se cuatro millas del cabo Machibano, en Bermeo estalló la cámara del mismo, resultando muertos el maquinista Antonio Santamaría y el marinero Pablo Maraca y dos heridos graves.

La Comisión de Libertad Condicional. En el ministerio de Gracia y Justicia se ha reunido la Comisión Asesora de Libertad condicional, bajo la presidencia del subsecretario de dicho departamento.

Después de estudiar las 598 propuestas de libertad condicional, se han concedido los beneficios de la ley de libertad condicional a 399 de los propuestos, de la jurisdicción ordinaria; se han denegado a 27 y se han rechazado por mal propuestas, 32.

En la jurisdicción de Guerra se han concedido 35 y se han rechazado por mal propuestas, 3.

En la jurisdicción de Marina se han concedido 10 y se han rechazado por mal propuestas 2.

En total, 444 concesiones de libertad condicional y denegadas o rechazadas 64.

El señor Azpeltia, después de presidir la Junta, se mostraba muy satisfecho por el amplio criterio de benevolencia adoptado por la Comisión asesora.

El infante don Carlos

Esta mañana llegó a Madrid el infante don Carlos, procedente de Cannes donde ha dejado a la familia.

Se presentó al ministro de la Guerra. Este le devolvió seguidamente la visita en el hotel donde se hospeda.

Curso de aviación para coronels

En el aeródromo de Cuatro Vientos continúa el curso de aviación para coronels.

A las siete y media de la mañana comenzaron los vuelos, en los cuales han tomado parte como observadores los generales y jefes de los que asisten al curso.

Terminados los vuelos, el comandante Herrera dió una conferencia, en la Biblioteca del Aeródromo, sobre «Estudios aerodinámicos».

De Barcelona

La Delegación del Trabajo

La Delegación del Trabajo intervino en el conflicto obrero planteado en la casa Badaroux, habiendo conseguido darle una satisfactoria solución.

Actualmente interviene en los conflictos de la fábrica de cementos Samso, de las canteras de Rubí y de una zapatería de Gresca.

Se confía en que todos ellos podrán solucionarse.

El Sindicato único

En la última sesión del pleno regional del Sindicato único se presentó una proposición pidiendo que se concretaran las acciones a que se hubieran hecho acreedores el Comité regional o algunos de sus miembros.

Un representante de los grupos anarquistas manifestó que se habían vulnerado los principios básicos de la Confederación, ocasionando el fracaso de la organización sindicalista, y de ello eran responsables los que están al frente de los organismos.

Añadió que las visitas a un ministerio y a un gobernador, eran casos patentes de haber conculcado los principios sindicalistas.

Tras larga y laboriosa discusión, se acordó aceptar la dimisión presentada por los individuos que forman el Comité y nombrar uno nuevo, fuera de Barcelona, con carácter interino, que residirá en Mauresa.

También se acordó que cada Sindicato juzgue a los individuos que considere culpables.

—Dicen de Menresa que el Comité Regional de la Confederación del Trabajo, ha sido trasladado a dicha ciudad, en la casa número 1 de la calle de Casanovas, en cumplimiento del acuerdo tomado en Barcelona.

Un incidente en el muelle

En el muelle de Robaix estaba descargando sacos de azúcar un obrero llamado Angel Reig, cuando se le acercaron dos sujetos llamados Mariano Carder Latorre y Melitón Muelas Contreras y después de preguntarle si pertenecía a «La Naval», le emprendieron a golpes.

Pestaña en el Juzgado especial. Ha comparecido ante el Juzgado especial don Angel Pestaña, director de «Solidaridad Obrera» para pre-star declaración acerca de un sueldo publicado en la edición del día 31 de dicho periódico, que fué considerado injurioso para el gobernador.

Presume que Pestaña no pudo ilustrar al Juzgado acerca de lo que se interesaba por ignorarlo.

Los panaderos de Granollers

No ha sufrido ninguna modificación la huelga de panaderos de Granollers.

De la elaboración de pan se encargan los patronos.

Los huelguistas, por su parte, fabrican pan en el inmediato pueblo de Parets, a donde acuden numerosas familias a proveerse de dicho artículo.

La huelga de Sitges

Las noticias oficiales recibidas de Sitges ausan normalidad en las obras que se realizan en el Autódromo.

Herido que fallece

Ha fallecido en el hospital de Santa Cruz, Ramón Morera, a consecuencia de las lesiones que le causó Daniel Salvador, el miércoles último en la calle Marqués del Duero, por cuestiones de realquilados.

Esta tarde los doctores Coroleu y Vives, practicarán la autopsia del cadáver.

Contra el Daniel Salvador se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza.

El capitán General

En el expreso, ha regresado de Madrid el capitán general de esta región señor marqués de Estella; en compañía de sus hijos D. Fernando y las señoras María del Carmen y María del Pilar Primo de Rivera y de sus hermanas las distinguidas señoras doña Inés, viuda de Pe-

Se casa Cambó?

Un periódico publica los siguientes telegramas de Madrid en el que se dice que el señor Cambó que hace poco regresó de un largo viaje al extranjero, ha vuelto a partir con rumbo desconocido.

En Barcelona—añade el telegrama—ha cundido el rumor de que el líder regionalista va a contraer matrimonio con una rica heredera, a quien conoció en una de sus andanzas a bordo de su famoso yate Catalina.

Sin embargo, lo que parece más cierto es que Cambó, al ver que cada día crecen las distancias en la Lliga y que el «Acció Llotjana» va ganando prosélitos, como antes, persiste en su propósito de permanecer alejado de la vida pública y decidido a pasar el tiempo posible fuera de España.

Interrogado el señor Ventosa—tercer día de su estancia en el exilio—acerca de su actitud, ha confirmado que, sin renunciar al acto ni retirarse de la política, no asistirá a las sesiones parlamentarias cuando éstas se reanuden en octubre, ni se ocupará de asuntos relacionados con la política nacional.

¿Se soluciona el conflicto bancario?

El Sindicato libre profesional de empleados de Banca y Bolsa de esta ciudad, acordó que, por solidaridad con sus compañeros de Madrid, dejaran de acudir desde hoy al trabajo los empleados del Banco Español del Río de la Plata y del Banco de Bilbao.

Para el cumplimiento del acuerdo, el Sindicato circuló ayer las oportunas instrucciones.

El personal de los referidos Bancos parecía a primera hora de hoy dispuesto a declararse en huelga; pero a medida que avanzó la mañana, se fueron presentando en sus puestos bastantes empleados.

En el Banco Español del Río de la Plata, donde trabajan 160 empleados, a primera hora sólo habían entrado unos 20; pero después llegaron a trabajar 45.

En el Banco de Bilbao, aunque remisamente, se presentó la mayoría del personal.

La discrepancia de criterio entre los empleados de ambos establecimientos de crédito dió lugar a algunos incidentes, que, por fortuna, no tuvieron graves consecuencias.

Se ha solucionado la crisis

Madrid, 4 (11 30 t.).

La impresión dominante en los círculos políticos es que el Presidente, después de las conferencias celebradas estos días ha logrado que cambie la actitud del señor Villanueva dejando la posibilidad de la crisis.

De todos modos se espera con interés el Consejo del lunes, en el cual pudieran reproducirse ciertas actitudes al estudiarse a fondo la cuestión marroquí.

Llegada de Benavente a Madrid

Madrid 4 (12 30 t.).

En el expreso de Santander llegó a Madrid el ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente.

La oposición a que no se le tributara recibimiento y el hecho de que se supiera la noticia de su llegada a Madrid, hizo que el recibimiento no tuvieron las honras que se preparaban.

En la estación esperaban nutridas comisiones del Ayuntamiento y la Diputación con el Alcalde y Presidente respectiva al frente; la directiva de la Asociación de la Prensa con su presidente Sr. Franco Rodríguez; comisiones del Sindicato de Actores, Sociedad de Autores, Círculo de Bellas Artes, Centro de Hijos de Madrid, otras sociedades y numerosos actores, escritores y periodistas.

Al entrar el tren estalló un gran ovación y al aparecer D. Jacinto en el vagón fué vitoreado.

El señor Benavente viene satisfechísimo de su viaje a América y de los homenajes que se le han tributado en España.

Muchas entidades de las representadas en la estación le anunciaron que se preparaban actos en su honor y el señor Benavente les rogó que lo aplazaran hasta su regreso, pues ahora solo piensa permanecer en Madrid seis o siete días, marchando enseguida a San Sebastián.

Acompañado del alcalde marobó a su domicilio en el automóvil oficial del Ayuntamiento.

Al salir de la estación se redoblaron los aplausos y vitores.

La fiesta de la Senyera en Valencia

Valencia 4 (2 t.).

Esta tarde se celebrará la cabalgata artística de la Corona de Aragón, el número de mayor relieve del programa de fiestas.

La cabalgata recorrerá un largo itinerario.

Abrirá marcha una sección montada de la guardia civil y seguirá un grupo titulado «Corona de Aragón», figurando en el mismo mallorquines, catalanes, aragoneses y valencianos a caballo; gran número de almogaveros, caballeros, pajes y trompeteros.

Figurarán luego carros con alegoría de la arquitectura de cada escuela con magníficos detalles.

La parte que se refiere a Mallorca presenta el Castillo de Bellver con frisos, medallones y grandes relieves.

Los renombrados artistas valencianos Ramón Stoly, Vicente Benedito y Ramón Cabrellas han construido la carroza dedicada a Mallorca con el título «Illa d'Or».

Representan las distintas razas que pasaron por Mallorca, griegos, árabes y cristianos, y es una vista de nuestra roca sobre el mar, sosteniéndola las estalactitas de las cuevas de Artá y Manacor.

En las piedras y medallones figuran los nombres de Lull y Alomar.

Otro carro titulado Mallorca, de Rafael Sanohia, a la que presederán almogaveros, honderos y ballasteros.

Sobresale un grupo en el que la Diosa Minerva invita a la Historia a que escriba en un libro con letras de oro el nombre de Mallorca.

Detrás del pedestal toman asiento hermosas mallorquinas, a las que simboliza una ondulada seguida de grupos de Neptuno.

La parte posterior de la carroza, recuerda el Molinar con sus huertanos y antiguos molinos.

Presidendo sus respectivas carrozas, y en bandos, irán las comisiones de Palma, Barcelona y Zaragoza con sus banderas.

Corrarán el Ayuntamiento de Valencia llevando la senyera.

Descubrimiento de una lápida. Se ha celebrado el acto de descubrir la lápida de la plaza de Vicente Peris, antes de Galindo.

Ha asistido corporativamente el Ayuntamiento.

Seguidamente se ha celebrado una recepción en el Ayuntamiento, hablando el señor M. roos Mirando, el señor Panier, teniente de Alcalde de Valencia, después el señor Comas, en nombre del Ayuntamiento de Palma, el Alcalde de Zaragoza don Basilio Fernández, el Sindicato del Ayuntamiento de Barcelona.

Todos se felicitaron de estar unidos como hermanos, haciéndose votos para que la hermandad subsista por el recuerdo de aquel Rey que tanto supo hacer: Don Jaime el Conquistador.

Los oradores fueron muy aplaudidos. El acto ha resultado brillantísimo.—Font y Jaume.

Terrenos para vender

Hay unas nueve cuartadas pobladas de almendros, en las cercanías de Palma. Informarán Librería de J. Tous.

Segundo piso

Nuevo, mucho sol, dos salas, 4 alcobas, baño termo sifón, 27 dueros mensuales. Razón: Centro de Anuncios.

Aceite de Oliva

Furo garantizado a 1'70 litro y extrafino a 1'90. Bacalao Labrador superior a 1'90 kg. Cotone, 75—Santa Catalina

